

Новая газета

Четверг
23 октября
2014 г.
№ 43
(1462)

Ежедневное политическое издание МО «Макаровский городской округ» • Выходит с 2 декабря 1995 года • Цена свободная

**К 70 - летию победы.
Я помню! Я горжусь!**

Стр. 1 - 2-я

**18 октября центр социальной
реабилитации для несовершенно-
летних «Огонек» посетили гости
из благотворительного фонда хол-
динга «Нагифф».**

Стр. 3-я

**Единым днем пен-
сионной грамотности по всей террито-
рии Российской Фе-
дерации признано 15
октября.**

Стр. 3-я

**Маленькая страна.
Наш первый опыт.
«Фейерверк красок».
«Хорошее настроение».
«Люби и знай родной свой край!».**

Стр. 5-я

• К 70 - ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Я помню! Я горжусь!

Мы начинаем эту рубрику к 70-летию освобождения Сахалина и Курил от японских милитаристов в память о тех героях, которые готовы были отдать свои жизни за наше будущее. Мы будем публиковать материалы, связанные с военными событиями тех лет: статьи о ветеранах, очерки и воспоминания героев. Каждый житель нашего города может рассказать как его дедушка или бабушка, сосед или дальний родственник сражался с японскими агрессорами в 1945 году, но мало кто знает, сколько их было всего. Именно вспомнить всех участников войны, а также рассказать вам, читатели, их историю жизни является задачей этой рубрики.

ПОСЛЕДНИЕ ЗАЛПЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ



стран антигитлеровской коалиции над фашизмом еще не означала конца второй войны. Опасный очаг агрессии предвещал японский милитаризм, реально угрожая миру на азиатском континенте и в Тихом океане.

Союз, выполняя свой союзнический долг в соответствии с Ялтинским соглашением, начал военные действия в ночь на 9 августа 1945 года против одного из сателлитов фашистской Германии – империалистической Японии. 2 сентября Япония была вынуждена подписать акт о безоговорочной капитуляции. Милитаристы с оружием в руках не успели напасть на молодую Советскую республику, стремясь захватить Дальний восток и продвигаясь до Урала. Они не отказались от своих империалистических планов. Всему миру известна история японской военщины у озера Халхин-Гол.

Милитаристы имели тщательно разработанный план нападения на СССР, но мощные удары Советской Армии, сокрушившие гитлеровскую машину, сорвали замыслы японских милитаристов. Они не решились на прямую агрессию, остановка на дальневосточных рубежах страны продолжала оставаться на повестке дня. С лета 1941 года и до конца 1944 года вооруженные силы задержали 178 японских торговых судов. На границах СССР не было провокаций, только в 1944 году совершено 144 случая нарушения границ. В ответ обстрела советской территории. Однако обстановка вынуждала СССР держаться с Маньчжурией 40 дивизий. Скопившиеся наши войска, Япония тем самым сепарировала фашистской Германии. Япония была вынуждена капитулировать перед США и Англией, которые являлись союзниками СССР.

То, что военные планы американско-английского командования предусматривали окончание войны в 1946 году или позже.

1 августа 1945 года американская авиация сбросила бомбы на японские города Хиросима и Нагасаки. Однако применение ядерного оружия не привело к капитуляции Японии.

История убедительно показывает, что законное и своевременное выступление СССР провозгласило решающим фактором окончания второй мировой войны в кратчайшие сроки.

В 1945 году Япония имела семимиллионную армию, более десяти тысяч самолетов и около тысячи кораблей. Японская военщина опиралась на огромные экономические ресурсы, зах-

ваченные на континенте, в первую очередь в Маньчжурии и Корее. Основу ударных сил Японии составляла Квантунская армия, наиболее сильная, оснащенная по последнему слову техники, личный состав которой был воспитан в духе ненависти к советскому народу.

8 августа правительство СССР заявило, что, выполняя свои союзнические обязательства, Советский Союз считает себя в состоянии войны с Японией. Народы всего мира, особенно Азии, верили, что с вступлением СССР в войну она скоро закончится и на земле наступит долгожданный мир.

Боевые действия Советских Вооруженных Сил в войне против Японии проводились на территории Северо-Восточной Китая (Маньчжурии), Северной Кореи, Внутренней Монголии, на Японском и Охотском морях, на Сахалине и Курильских островах. Общая площадь их составляла около 1 500 тыс. кв. км, а линия фронта по государственной границе превышала пять тысяч километров. Природные условия театра военных действий были исключитель-

но трудными и сложными. Советским войскам предстояло преодолеть безводные пустыни, широкие, глубокие и бурные реки, высокие горы и таежные леса.

Учитывая эти обстоятельства, а также большую отдаленность фронтов, было создано Главное Командование советских войск на Дальнем Востоке, которое возглавил Маршал Советского Союза А. М. Василевский.

Для разгрома Квантунской армии советское командование развернуло три фронта – Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные. Привлекались также Тихоокеанский флот, Амурская военная флотилия и войска ПВО страны. Предполагалось окружить, расчлени на части и уничтожить Квантунскую армию. Предстояло разгромить врага в кратчайшие сроки, не допустить отхода японских войск к портам и эвакуации их в метрополию.

Подготовка операции приняла большой размах. Только с мая по июль 1945 года с Запада на Дальний Восток и в Забайкалье прибыло 136 тысяч ва-

гонов с войсками и грузами. Группировка наших войск насчитывала более 1 500 тысяч человек, свыше 26 тысяч орудий и минометов, более 5 500 танков и САУ и свыше 3 800 боевых самолетов. Кроме того, Тихоокеанский флот и Амурская военная флотилия имели более 500 боевых кораблей и 1 500 самолетов. В Забайкальский фронт входили войска монгольской Народно-революционной армии.

Наступление советских войск началось внезапно, без обычной артиллерийской и авиационной подготовки. Несмотря на бездорожье и ливневые дожди, наступление проходило успешно и в высоком темпе. К исходу 14 августа, расчленив на части Квантунскую армию, советские войска создали угрозу ее полного окружения.

Японское правительство решило капитулировать. Однако Квантунская армия не прекратила сопротивления. На ряде участков шли упорные бои. Советские войска успешно развивали наступление. Видя полную бесперспективность дальнейшего сопротивления, японское командование вынуждено было отдать приказ о немедленном прекращении боевых действий. С утра 19 августа началась сдача японских войск в плен. Но на ряде участков бои продолжались до 22 августа.

Чтобы предотвратить разрушение промышленных предприятий, вывоз и уничтожение материальных ценностей и ускорить капитуляцию, в крупные города с 19 по 24 августа были высажены воздушные десанты. Одновременно с наступлением в Маньчжурии советские войска провели Сахалинскую и Курильскую десантные операции. К концу августа боевые действия были закончены. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции. Дальневосточный агрессор был повержен.

Своим вступлением в войну против японского милитаризма и тем более в результате победоносного завершения ее Советский Союз окончательно решил исход дивлившей много лет схватки между Японией и поработанными ею народами Китая, Кореи, Вьетнама и других стран Юго-Восточной Азии.

В результате разгрома Японии создались благоприятные условия для нового подъема революционного движения в странах Азии.

Советская Армия с честью выполнила свою великую освободительную миссию, возвратила нашей Родине исконно русские земли – Южный Сахалин и Курильские острова, вероломно захваченные Японией, сорвала все планы агрессивных сил на Дальнем Востоке, открыла путь для демократического развития народам Азии.

Полковник А. РАКИЦКИЙ,
кандидат исторических наук.
Опубликовано в газете «Родная земля»
№ 105 от 02.09. 1975 года.